

**История
возникновения
и развития
государства**

Теории возникновения государства.

Теологическая теория. Патриархальная теория.

Теория договора. Теория насилия. Классовая теория. Органическая, психологическая, ирригационная теория.

Причины появления государства.

Первые государства. Феодалное, социалистическое, рабовладельческое и буржуазное государства.

Черты западного и восточного государства.

Оглавление

Элементами-признаками общества являются:

- ◆ обособившиеся от природы индивиды, наделенные волей и сознанием;
 - ◆ постоянные интересы, связывающие всех членов общества;
 - ◆ совместное удовлетворение интересов (потребностей) членов общества;
 - ◆ регулирование поведения посредством установленных обществом общеобязательных правил;
 - ◆ наличие организованной силы (власти), способной обеспечить обществу внутренний порядок и внешнюю безопасность.
-

Обществу присущи различные формы **организации**: на первобытнообщинной стадии — родоплеменная, позже — политическая. Политической форме общественной организации всегда соответствуют государство - обладающее аппаратом управления, законы и учреждения - контролирующие их исполнение.

К наиболее известным теориям возникновения государства относят:

- ◆ теологическую (*религиозная, божественная*);
 - ◆ патриархальную (*отеческая*);
 - ◆ договорную (*естественно-правовая*);
 - ◆ насилия (*внутреннего и внешнего*);
 - ◆ экономическую (*классовую*);
-

Государство возникло по воле Бога.

Потому государство, его институты, власть:

- вечны, незыблемы и святы;
- их возникновение и упразднение не зависит от человека;
- являются выразителями воли Бога на земле.

Современным вариантом теократической теории является христианско-демократическая концепция государства, основанная на подчеркивании уникальности и самоценности каждого человека, его уважении со стороны государства, заботе каждого гражданина об обществе, личности и государстве, а также помощи со стороны государства тем, кто самостоятельно не может себя обеспечить: инвалидам, безработным, детям, пожилым людям.

Теологическая теория

Государство возникает по модели семьи (государство= "большая семья»=семья+семья+семья). Государство возникает из разрастающейся из поколения в поколение семьи и благосостояние общества невозможно без королевской (отцовской) заботы.

Следовательно, власть правителя (короля) является продолжением отцовской власти в семье. Главным недостатком теории является **прямое отождествление государства и семьи, власти монарха и отца.**

Патриархальная теория

Насилие выражалось в присвоении материальных благ и средств производства сильным (вооруженным) меньшинством:

- сбор дани дружинниками;
- расширение подвластных королю (феодалу) территорий;
- огораживание (сгон крестьян и присвоение угодий) и т.д.

Для поддержания установленного порядка также требовалось насилие (чиновники, армия и т. д.), и возникла необходимость создания "охранительного аппарата" завоеванных благ.

Возникновение государства, таким образом, рассматривается как реализация закономерности подчинения слабого сильному.

Теория насилия

Была сформулирована в работах раннебуржуазных мыслителей и получила распространение в XVII - XVIII вв. Теория общественного договора противостояла феодальному сословному государству, произволу, неравенству людей перед законом. Гоббс, Монтескье, Ж.-Ж. Руссо, Дидро, Радищев. Теория, выдвинутая данными авторами, получила также название естественно-правовой или естественного права. В большинство концепций входит идея «естественного права», т. е. наличия у каждого человека неотъемлемых, естественных прав, полученных от Бога или от Природы.

Теория договора

Люди находились в догосударственном (первобытном) состоянии, в «естественном состоянии» (неограниченная личная свобода, война всех против всех). Каждый преследовал только свои интересы и не считался с интересами других, что приводило к всеобщей войне, в результате которой неорганизованное общество могло уничтожить само себя. Чтобы предупредить это, люди заключили "общественный договор", в силу которого каждый отказывался от части своих интересов ради взаимного выживания; в результате был создан институт согласования интересов, взаимной защиты - государство.

Теория договора

Государство возникает как результат естественного развития первобытного общества, прежде всего экономического.

Это обеспечивает материальные условия возникновения государства и права и определяет изменения общества, которые также представляют собой важные причины и условия возникновения государства и права

Классовая теория

Согласно данной теории государство возникло на классово-экономической основе:

- ◆ произошло разделение труда (земледелие, скотоводство, ремесло и торговля);
- ◆ возник прибавочный продукт;
- ◆ в результате присвоения чужого труда общество расслоилось на классы - эксплуатируемых и эксплуататоров;
- ◆ появились частная собственность и публичная власть.
- ◆ для поддержания господства эксплуататоров был создан специальный аппарат принуждения - государство.

Классовая теория

Получила широкое распространение во второй половине XIX в. в трудах Г. Спенсера, Р. Вормса, Г. Прейса и др. Именно в эту эпоху наука, в том числе и гуманитарная, испытала на себе мощное влияние **идеи естественного отбора**, высказанной Ч. Дарвином.

Органическая теория

По мнению представителей данной доктрины, *государство* — это **организм**, постоянные отношения между частями которого аналогичны постоянным отношениям между частями живого существа.

Т.е. государство — продукт социальной эволюции, которая выступает в этой связи лишь разновидностью эволюции биологической.

Органическая теория

- ✓ Государство, будучи разновидностью биологического организма, имеет мозг (правителей) и средства выполнения его решений (подданных).

Подобно естественному отбору, в социальных организмах в процессе борьбы и войн (тоже естественного отбора) складываются конкретные государства, формируются правительства, совершенствуется структура управления. Т.о., *государство* практически *уравнивается с биологическим организмом.*

Органическая теория

Наиболее известные представители:

Л. И. Петражицкий, Г. Тард, З. Фрейд и др.

Они связывают появление государственности с особыми свойствами человеческой психики: *потребностью* людей во власти над другими людьми, *стремлением* подчиняться, подражать.

Причины происхождения государства заключаются в тех способностях, которые первобытный человек приписывал племенным вождям, жрецам, шаманам, колдунам и др.

Психологическая теория

Их магическая сила, психическая энергия (они делали охоту удачной, боролись с болезнями, предугадывали события и т. п.) создавали условия для **зависимости** сознания членов первобытного общества от вышеназванной элиты. Именно из власти, приписываемой этой элите, и возникает власть государственная.

Психологическая теория

Вместе с тем всегда существуют лица, которые *не согласны* с властью, проявляют те или иные агрессивные устремления, инстинкты. Для удержания в узде подобных психических начал личности и возникает государство.

Психологическая теория

К. Виттгоффель связывает процесс возникновения государственности с необходимостью строительства ирригационных сооружений в восточных аграрных обществах. Этот процесс сопровождается большим ростом чиновничества, государевых людей, обеспечивающих эффективное использование данных сооружений и эксплуатирующих остальных граждан, негосподствующие слои.

Ирригационная теория

Государство, вынужденное проводить в подобных условиях жестко централизованную политику, выступает в качестве единственного собственника и одновременно эксплуататора. Оно управляет, распределяя, учитывая, подчиняя и т. д.

Ирригационные проблемы, по мнению Виттфогеля, с неизбежностью приводят к образованию «менеджерально-бюрократического класса», порабощающего общество, к формированию «агроменеджеральной» цивилизации.

Ирригационная теория

Необходимость:

- установления единого порядка отношений среди людей, населяющих ту или иную территорию;
- поддержания единого **порядка** в условиях расслоения общества на социальные слои (касты, сословия, классы);
- **защиты** своих территорий и населения от агрессивных соседних народов.

Причины появления государства



Киевская Русь

Норманская теория (норманизм) — направление в историографии, развивающее концепцию того, что народ-племя *русь* происходит из Скандинавии периода экспансии викингов, которых в Западной Европе называли норманнами.

Антинорманизм — направление в российской, советской и постсоветской историографии, сторонники которого отвергают и стараются опровергнуть норманистические концепции происхождения первой правящей династии Руси и создания Древнерусского государства. Не отрицая участия скандинавов в политических процессах на Руси, антинорманисты не признают существенности их влияния.

Большинство ученых отмечают наиболее характерными первыми государствами:

- ~ Древний Египет;
- ~ государства древней Месопотамии (Междуречье Тигра и Евфрата);
- ~ Шумер и Аккад;
- ~ Ассирия;
- ~ Вавилон;
- ~ государства долин Инда и Ганга (территория Индии);
- ~ Древний Китай;
- ~ древнегреческие полисы;
- ~ Древний Рим;
- ~ государства коренных народов Америки (майя, инки, ацтеки).

Первые государства

Первые **рабовладельческие** государства европейского типа возникли в IX—VIII вв. до н. э., т.е. на 20 и более веков позднее Египта. По сравнению с восточным обществом европейское рабовладельческое общество было значительно более гибким, в нем были заложены предпосылки дальнейшего развития. В результате на его базе впоследствии возникло феодальное общество и соответствующее ему государство.

Гос-ва по формациям

Государства этого типа возникли в Европе в VI—IX вв. н.э. Экономическую основу феодального общества составляла частная собственность феодалов на землю. Крестьяне имели мелкое единоличное хозяйство на земле феодала и должны были за пользование землей отдавать ему часть урожая и безвозмездно работать на него (оброк и барщина). Возникают как централизованные монархии, затем, в связи с тем что монарх раздает землю феодальной знати за ее службу, происходит раздробление единых государств.

Феодальное государство

Затем вновь происходит объединение земель, возникают сословно-представительные и абсолютные монархии. Государство всегда служит интересам феодалов. Основным источником феодального права являются правовые обычаи, отчасти свойственные для каждой территории. Обычаи нередко кодифицируются (Русская Правда, Салическая Правда и др.).

Феодальное государство

Первые буржуазные (капиталистические) государства возникли в Европе и Северной Америке 200—300 лет назад, а после Великой французской революции буржуазная система быстро завоевала мир. Буржуазия шла к власти под лозунгом «Свобода, равенство и братство». Капиталистический способ производства требовал работника, свободно продающего свой труд. *Сословное* неравенство, повсеместно существовавшее до этого, заменяется неравенством *социальным*, поскольку одни владели средствами производства, а другие, лишенные их, должны были продавать свою рабочую силу.

Буржуазное государство

Сама идея государства такого типа возникла первоначально в теории — в работах К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина — как противопоставление государствам других типов, власть в которых принадлежит эксплуататорскому меньшинству и используется, прежде всего, для подавления эксплуатируемого большинства.

Социалистическое государство

Появление социалистического государства связывалось с осуществлением социальной революции, возглавляемой рабочим классом, со сломом старой государственной машины, с установлением диктатуры пролетариата. Государство, которое не будет угнетать большинство в интересах меньшинства, перестанет быть государством, а станет «полугосударством», затем и отомрет, будучи заменено органами народного самоуправления.

Социалистическое государство

- » государство возникло до появления классов.
- » насильственный путь перехода власти от родовой знати к богатой аристократии;
- » основой государства является частная собственность;
- » классовая дифференциация по занимаемому отношению к собственности;
- » определение политического господства через богатство;
- » административная структура складывается после появления частной собственности;
- » государство **отделяется** от общества, возвышается над ним, возникает противоречивая политическая структура.

Западный путь развития государства

- » основаны на государственной и общественной собственности на основные средства производства (землю);
- » обладают сильным чиновничьим аппаратом, который является фактически собственником средств производства;
- » были абсолютными монархиями, деспотиями; монарх олицетворял государство и считался воплощением Бога на земле или верховным жрецом;
- » правовые системы государств в большинстве неразвиты, закреплены в религиозно-нравственных догмах и часто поддерживаются обычаями, «культу предков» и т.п.;
- » как восточное общество в целом, государства имеют застойный характер.

Восточный путь развития государств
